

社论速递

六十不过寿葬礼不戴孝 推广村规也要依法而行

7天长假赶赴8场婚礼,巴巴地送出去一个月工资……最近,一位被“份子钱”掏空的年轻人引发共鸣。不光是城市,很多农村现在也越来越讲究“仪式感”,让主客两头都不堪重负。有感于此,山西襄汾县赤邓村决定“重拳整治”,一道“史上最严村规”横空出世,一时引坊间热议。

网传公告显示,10月1日起,该村不允许过满月、一周岁生日、六十岁生日、搬家宴请等,葬礼不准披麻戴孝、不准进行祭奠活动、不准送花圈纸扎等,一切从简,杜绝铺张浪费等不良行为。“凡有以上情况,全体村民不准前去参加,否则,道德银行的星级积分给予降级,贫困生、转学、上户等手续不予办理。”

《新京报》评论:据当地负责人回应,该公告经过村民大会投票通过,10月6日张贴,但由于“不严谨”,已经停止执行。当地也强调了“出发点是好的,主要针对大操大办”。

“出发点是好的”,让人莫名想起了许多父母的名言——“都是为你好”。的确,大操大办之风让不少人不堪其扰也无可奈何,以村规的方式达成共识,也不失为一种治理途径。

村民自治是我国法规明确的村组管理模式,全体村民经过讨论制订村规民约,根据现实情况管理本村事务,这是一种自我管理和自我服务的有效方式。但制订村规民约不能只立足于“良好的出发点”,还得“依据国家的法律法规”。在这一过程中,尤其要重视村规本身和程序的合法性,不能想当然,也不宜搞“一言堂”,更不能动辄以权力相威胁,减损村民的人身权利。

再说满月酒、祝寿宴等,家有喜事与亲友一同庆祝也是常事,各家家境不同,何为“铺张浪费”难有定论;而丧礼不准戴孝、不准祭奠、不准送花圈,也未免苛刻——既为“风俗”,有历史渊源,也是情感依托,试图“一刀切”地废止,刹那间改头换面,恐怕也有些一厢情愿。

奇葩村规的一个共同点就是法外施罚。在法治社会,法无禁止即可为,用法外的“村规”来强推“文明新风尚”,用力过猛了。

不过好在规定尚未执行,转学、上户也未受影响,亡羊补牢未为晚也。要一改大操大办之风,不妨改村规为倡议,从村委会领导干部做起,带头拒绝铺张浪费,毕竟春风化雨好过怒目金刚。



特约评论员 然玉

“醉酒挪车不算醉驾”“小区内醉酒驾车不算醉驾”,这些规定不能理解为是法律上的松绑,而更多还是应该被视作对于公检法工作人员的一份业务指导文件。

醉酒挪车不算醉驾 不是法律松绑 而是执法校准

近日,浙江省高级人民法院、浙江省人民检察院、浙江省公安厅在《关于办理“醉驾”案件若干问题的会议纪要》中强调“对于醉酒在广场、公共停车场等公众通行的场所挪车车位的,或者由他人驾驶至居民小区门口后接替驾驶进入居民小区的,或者驾驶出公共停车场、居民小区后即交由他人驾驶的,不属于刑法第一百三十三条之一规定的‘在道路上醉酒驾驶机动车’”。这一表述,引来多方关注。(10月10日《新闻晨报》)

“醉酒挪车不算醉驾”“小区内醉酒驾车不算醉驾”?这些新提法,大大颠覆了公众此前关于“醉驾一律入刑”的固有认知。尽管这只是浙江一地生效的规范性文件,但由此所产生的影响却远不止局限于此。在公共舆论层面,已有将之解读为“醉驾处罚减轻”的声音,这显然不是一个好的信号。在“开车不喝酒,喝酒不开车”的规矩尚且根基未牢的语境下,立法、执法层面的任何“松绑”迹象,都可能扭曲大众预期助长投机侥幸。而这,无疑是需要警惕的。

当然,无论是从上位法中还是从刑事政策的传统中,浙江的这一新规都可以找到合理解释。根据刑法规定,“情节显著轻微,危害不大的,不认为是犯罪”,这一法条普遍适用,当然包括对“醉驾”的认定、查处和定罪;再加之,在“宽严相济”的原则基调下,将特定醉酒驾车情形从“醉驾”中剥离,是有道理也是有操作空间的。事实上,所谓“醉驾一律入刑”的说法,本身就是不对的。这并非严谨的法律概念,而更多是过去普法宣教

“删繁就简”所形成的民间误解。

最高法此前早就发文澄清,“并非醉酒驾驶就一律构成刑事犯罪”,而应该综合考虑被告人的醉酒程度、机动车类型、车辆行驶道路、行车速度、是否造成实际损害以及认罪悔罪等情况,准确定罪量刑。对于情节显著轻微危害不大的,不予定罪处罚……应该说,浙江新近出台的规范性文件,只是对最高法“精神”的具化和延伸。显而易见的逻辑是:挪车时一般车速较慢,小区内道路不是法律定义的“道路”,那么这些场景下“醉酒驾驶”,自然就不属于需要入刑的醉驾。

“醉酒挪车不算醉驾”“小区内醉酒驾车不算醉驾”,这些规定不能理解为是法律上的松绑,而更多还是应该被视作对于公检法工作人员的一份业务指导文件。其本义在于减少司法人员主观判断、自由裁量的难度,做到“同案同罚”,避免诸如“代驾下车,车主醉驾十几米被查”“挪车醉驾不到5米被拘”等争议案件的再次发生。明确特定情形的、没有危害或较低危害的“醉酒驾驶”行为“不入刑”,这其实有助于将有限的执法资源集中于打击高危“醉驾”行为上。

到底算不算“醉驾”,终究还是要看程度、看后果。如果醉酒挪车、小区内醉酒驾车构成了严重后果,同样是需要追责、可以追责的。以高压态势严惩“醉驾”,和司法技术层面的事先排除豁免并不矛盾。某种意义上说,后者正是为了提高执法合理性,避免奇葩个案的争端消解“治醉驾”的共识。

扫描

2050年中国老年人口或超总人口三成。

——据中新网报道,全国老龄工作委员会办公室近日公布数据称,从1999年进入人口老龄化社会到2018年,中国老年人口净增1.18亿,成为目前世界上唯一老年人口超过2亿的国家。预计2035年前后,中国老年人口占总人口的比例将超过1/4,2050年前后将超过1/3。

学生毕业8年后举报班主任辱骂自己,已升副校长的老师被撤职。

——据红星新闻报道,“成绩稀撇(太差),喝啥子水,喝尿!”……读初中时被班主任吼的这些话,让已经初中毕业8年的四川绵阳人卢某某(化名)至今难以释怀,时常想起还无法入睡。今年9月开学前,他将当年被老师辱骂的情况,在微博上进行举报。10月9日,红星新闻记者经过多方调查核实,当地教育部门已撤销该老师中学副校长等一切行政职务,并调离该中学。而对于学生的举报内容和学校的处理结果,该老师表示“无话可说”。

一男子负债214万元,最后只需还3.2万元。

——据每日经济新闻报道,7月16日,国家发改委等13个部门联合印发《加快完善市场主体退出制度改革方案》,提出研究建立个人破产制度,重点解决企业破产产生的自然人连带责任担保债务问题。如今,全国首例具备个人破产实质功能和相当程序的个人债务集中清理案件已经顺利办结。月收入4000元、资产不到5位数,却负债214万余元的某破产企业股东蔡某,在法院的积极实践下取得4位债权人的谅解,最终只需偿还3.2万余元,且能保持一定程度的生活“体面”。

春城晚报



开屏新闻APP
理想生活 即刻开屏



新闻漫评“炒”

新华社发 徐骏 作

一双鞋能卖到几万元、一个玩偶因为“盲盒”的噱头能卖到上千元。从“炒鞋”到买“盲盒”,“钱包是路人”成了当前部分年轻人的一种消费状态。业内人士认为,多元消费需求催生了各类创新业态,但并非“万物皆可炒”,消费者应理性对待,避免“踩雷”。(10月10日新华社)

点评:“并非万物皆可炒”,消费者需要看到,“炒”的背后是商家的“饥饿营销”式套路,盲目跟风所谓的“潮流”,只会沦为商家们“待收割的韭菜”。

——飞向那边的天

生活服务
广告热线: 63306561

管道疏通
● 关上专业疏通管道抽粪 13064251133
● 低价疏通改管 65352600、68305000
● 疏通抽粪改管高压洗管 13888050128
● 十八年疏通水电改管钻孔 63360142

家政服务
● 兴洁家政,价格从优 18725094787
● 蓝月亮保洁 66922420
● 顺福源家政专业价优 18388440638

勤实家政 13658800863

保姆·钟点
● 保姆钟点做饭陪老人 65628730
● 妇联钟点做饭陪护月嫂 64128233

防水·补漏
● 云南人专业防水施工队伍 13888140857
● 专做各种疑难房屋漏水 13888782331
● 会明专业做屋面防水补漏 13888644886
● 鲲鹏防水(20年经验) 13529007709

清洗·保洁
● 65398896 梦想家政,地毯,沙发灯

除虫·除害
● 杀蟑、灭鼠、除虫专家 18388226839

装修·设计
● 刮腻子刷漆贴砖新旧改造 13888160488
● 装修施工 65881068、13888242598

二手回收
● 办公家具电脑各种废品 13987127128

婚介·交友
广告热线: 63306561

友情提示: 使用本栏信息请查验核实对方真实有效证件,谨防受骗,因征婚广告审查仅涉及《广告法》要求的相关内容,请注意自我保护,慎重选择!

品牌婚介
● 29年社区品牌婚介 13888214801

律师提醒: 本栏目只提供产品信息,信息,请交易双方在交易前核实相关资质,谨慎交易!

搬家·物流
广告热线: 63306561

金牛 20年搬家经验 长短期搬家 长短途搬家 专业拆装家具
653660088
63199828
金牌服务 满意收费

春苑 68235988
搬家搬厂 24小时服务
招聘驾驶员2名,包吃住

和顺搬家
全诚国信 68212778
连单锁位 服务有我,满意你定

超低价骆驼搬家
65188818
货车全日入城

律师提醒: 本栏目只提供产品信息,请交易双方在交易前核实相关资质,谨慎交易!

顺达 67166253 68242668
200元起价本月大优惠

蚂蚁服务 63583008
理想平台
专业搬家搬厂、单位、学校、钢琴、拆装家具 长短途搬家 家货运 长期招搬运工

康发 64619868
专业搬家 钢琴 家具 免拆 车辆 全天入城 优质低价

顺迁 64182211
专业拆装家具